



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
29 June 2022
Russian
Original: Arabic/English/French/
Spanish

Семьдесят седьмая сессия
Пункт 99 ее) первоначального перечня*
Всеобщее и полное разоружение

Последствия применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В настоящем докладе содержатся мнения государств-членов по вопросу о последствиях применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран. К настоящему моменту Генеральный секретарь получил ответы от пяти правительств.

* [A/77/50](#).



Содержание

I. Введение	3
II. Ответы, полученные от правительств	3
Бельгия	3
Бурунди	4
Гондурас	4
Мексика	5
Сирийская Арабская Республика	7

I. Введение

1. В пункте 2 своей резолюции [75/42](#) Генеральная Ассамблея просила государства-члены и соответствующие международные организации, особенно те, которые еще не сделали этого, сообщить Генеральному секретарю свои мнения по поводу последствий применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, и просила Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее семьдесят седьмой сессии доклад по этому вопросу.
2. 15 февраля государствам-членам была направлена вербальная нота с просьбой представить свои сообщения не позднее 31 мая 2022 года. Управление по вопросам разоружения также обратилось с аналогичной просьбой к Международному агентству по атомной энергии, Программе Организации Объединенных Наций по окружающей среде и Всемирной организации здравоохранения. К настоящему моменту Генеральный секретарь получил ответы от пяти правительств. Международное агентство по атомной энергии сообщило Управлению по вопросам разоружения, что его доклад от 2020 года сохраняет свою актуальность.
3. Любые мнения, полученные после этого крайнего срока, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения на том языке, на котором они представлены. Добавления издаваться не будут.

II. Ответы, полученные от правительств

Бельгия

[Подлинный текст на французском языке]
[18 мая 2022 года]

20 июня 2009 года вступил в силу Закон от 11 мая 2007 года о запрещении систем оружия, содержащих обедненный уран. В этом законе классифицируются в качестве запрещенных боеприпасы с инертным снаряжением и броневая обшивка, содержащие обедненный уран или любой другой вид промышленного урана. В связи с этим запрещаются производство, ремонт, экспонирование для целей продажи, продажа, передача и транспортировка этого вида оружия, его хранение, владение им и его ношение. Запрещающие положения этого закона распространяются на государство и государственные органы, а также на частные субъекты. Закон, помимо прочего, гласит, что все существующие в Бельгии запасы оружия, содержащего обедненный уран, подлежат уничтожению в течение трех лет с момента публикации этого закона в «Бельгийском вестнике».

Принятию этого закона предшествовали парламентские слушания, в ходе которых выступали научные эксперты. Они высказали различные мнения по вопросу об опасности применения кассетных боеприпасов для здоровья населения и состояния окружающей среды.

Бельгия, руководствуясь принципами предосторожности и осмотрительности, стала первой в мире страной, запретившей оружие, содержащее обедненный уран.

Кроме того, закон от 16 июля 2009 года запрещает финансирование производства и использования оружия, содержащего уран, или владения таким оружием.

Бельгия готова предоставить Организации Объединенных Наций и ее государствам-членам любую информацию, касающуюся определений, целей и порядка применения закона от 11 мая 2007 года и закона от 16 июля 2009 года.

Бельгия поддерживает активизацию усилий по проведению научного анализа последствий применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, для здоровья людей и состояния окружающей среды.

Бурунди

[Подлинный текст на французском языке]
[19 мая 2022 года]

Постоянное представительство Республики Бурунди при Организации Объединенных Наций имеет честь препроводить свои мнения и соображения относительно резолюции 75/42 о последствиях применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран.

По существу, в случае применения оружия с обедненным ураном наносятся неизбирательные удары как по военным, так и по гражданским целям, включая гражданское население. Применение такого оружия также наносит серьезный и долгосрочный ущерб природной среде и создает риск для здоровья людей, на длительный период затрудняя возвращение населения в места проживания.

Учитывая, что цель предлагаемого проекта заключается в том, чтобы запретить производство, использование и сбыт этого вида оружия и боеприпасов, как это было в случае с противопехотными минами, Республика Бурунди активно поддерживает эту резолюцию и предлагает Генеральному секретарю содействовать проведению дополнительных исследований и изысканий для оценки медико-санитарных рисков и экологических последствий применения этого оружия в зонах конфликтов, подчеркивая при этом, что покончить с этой проблемой можно только на основе многостороннего подхода.

Гондурас

[Подлинный текст на испанском языке]
[11 апреля 2022 года]

В связи с запросом Управления по вопросам разоружения к государствам-членам относительно выполнения резолюции 75/42 о последствиях применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, правительство Гондураса заявляет, что, как указывает Контрольно-правовое управление в координации с Управлением материально-технического обеспечения Вооруженных сил Республики Гондурас, в соответствии с международными соглашениями, включая, в частности, Договор о торговле оружием и Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, правительство Гондураса обязано принимать меры по контролю за изготовлением и ремонтом оружия и его незаконным оборотом.

В Конституции Гондураса закреплен мандат на оказание Вооруженным силам поддержки в борьбе с терроризмом и незаконным оборотом оружия.

Вооруженные силы, следуя Конституции Республики и принципам международного гуманитарного права, в интересах защиты физической неприкосновенности человека и окружающей среды, поддерживают запрет на применение оружия, снарядов и материалов, которые причиняют чрезмерные повреждения

или неоправданные страдания, поскольку в результате их применения может быть нанесен вред человеку и окружающей среде.

Кроме того, правительство Гондураса добросовестно выполняет положения замечаний Всемирной организации здравоохранения по уменьшению опасности воздействия обедненного урана на здоровье.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке]
[30 марта 2022 года]

Мексика представляет настоящие замечания в соответствии с резолюцией 75/42 Генеральной Ассамблеи, озаглавленной «Последствия применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран», в которой Ассамблея просила государства-члены сообщить свои мнения о последствиях применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран.

Мексика традиционно является пацифистской страной, полностью приверженной предотвращению гуманитарных последствий применения оружия неизбежного действия, достижению всеобщего и полного разоружения, применению международного гуманитарного права без ограничений и построению более безопасного и спокойного мира, основанного на соблюдении норм международного права, сотрудничестве и солидарности между народами.

Являясь государством — участником Договора о нераспространении ядерного оружия, Мексика отстаивает и признает неотъемлемое право всех государств развивать ядерную энергетику в мирных целях. Она также вновь заявляет об обязанности государств воздерживаться от любой деятельности, осуществляемой в немирных целях в нарушение положений Договора, и обязанности содействовать обеспечению транспарентности и развивать сотрудничество с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).

Мексика признает целесообразность мирного использования ядерной науки и технологии для решения таких животрепещущих глобальных вопросов, как продовольственная безопасность, лечение заболеваний и борьба с изменением климата, путем мониторинга выбросов парниковых газов, изменений в биосфере, Мировом океане и экосистемах.

Мексика признает, в частности, что использование оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, может иметь серьезные последствия для состояния окружающей среды и здоровья населения. Хотя сама Мексика непосредственно не пострадала от последствий применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, она разделяет озабоченность международного сообщества по поводу краткосрочных и долгосрочных последствий применения этих видов оружия и боеприпасов.

Мексика принимает к сведению результаты исследований, проведенных МАГАТЭ в сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде в отношении стран, пострадавших от радиоактивных отходов, образовавшихся в результате применения обедненного урана в ходе вооруженных конфликтов. Эти исследования свидетельствуют о серьезном ущербе, который уран может причинить жизни человека и состоянию окружающей среды, с последствиями, которые могут ощущаться на протяжении многих поколений.

В этой связи Мексика заявляет о необходимости продолжать исследовательскую работу по оценке долгосрочных рисков для здоровья и воздействия на окружающую среду.

Мексика вновь заявляет о своей полной приверженности предотвращению использования или перенаправления радиоактивного материала любым способом для использования в немирных целях. Мексика придает большое значение обеспечению технической и физической ядерной безопасности, в связи с чем она продолжает прилагать усилия по созданию эффективной и устойчивой национальной системы в этой области. В соответствии с соглашением о гарантиях, подписанным между Мексикой и МАГАТЭ, Национальная комиссия по ядерной безопасности и гарантиям осуществляет строгий контроль за импортом и экспортом материалов такого рода, в частности материалов, которые используются в качестве контейнеров для радиоактивных материалов, а также материалов, которые классифицируются как радиоактивные отходы.

В знак своей приверженности нераспространению и использованию ядерной энергии в мирных целях Мексика заявляет следующее:

- в статье 2 Закона об осуществлении статьи 27 Конституции, касающейся ядерных материалов, говорится, что «ядерная энергия используется исключительно в мирных целях». В этом правовом положении обедненный уран причислен к ядерным материалам, и поэтому его использование регулируется и ограничивается исключительно мирными целями.
- Национальная комиссия по ядерной безопасности и гарантиям, в ведении которой находится Государственная система учета и контроля ядерного материала, отвечает за учет и контроль обедненного урана, как для целей вывоза в страну, предоставившую радиоактивный материал, так и для транспортировки в пункт переработки радиоактивных отходов.
- Обедненный уран, находящийся в Мексике, полностью поступает из-за рубежа, прежде всего в качестве материала для контейнеров, используемых при перевозке радиоактивных материалов.
- Если обедненный уран готовится к вывозу из страны, Национальная комиссия по ядерной безопасности и гарантиям обязана выдать соответствующее разрешение на экспорт.
- Если такой уран предполагается использовать в качестве защитной оболочки для радиоактивных отходов, для соответствующего объекта вводится система лицензирования в отношении обращения с таким материалом и его защиты.
- В обоих случаях в соответствии с соглашением о гарантиях, подписанным между Мексикой и МАГАТЭ, Национальная комиссия по ядерной безопасности и гарантиям представляет доклады об учете такого материала.
- Вооруженные силы Мексики не планируют разрабатывать и использовать оружие или боеприпасы, содержащие обедненный уран. Это в равной степени касается как недавно приобретенного военного имущества, так и уже имеющихся его запасов.

Мексика поддерживает и подтверждает необходимость удвоения усилий для продолжения научных исследований по изучению последствий применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран, для здоровья людей и окружающей среды.

Сирийская Арабская Республика

[Подлинный текст на арабском языке]

[26 мая 2022 года]

Сирийская Арабская Республика проголосовала за резолюцию 75/42 Генеральной Ассамблеи, в которой Генеральная Ассамблея предложила государствам-членам сообщить Генеральному секретарю свои мнения по поводу последствий применения оружия и боеприпасов, содержащих обедненный уран.

Обедненный уран является побочным продуктом обогащения урана и обладает такими же токсичными свойствами, как и любое соединение урана. Радиоактивность обедненного урана составляет около 60 процентов от уровня радиоактивности природного урана.

Сирийская Арабская Республика не имеет оружия или боеприпасов, содержащих обедненный уран, и не намерена приобретать их в будущем. Сирия внимательно следит за исследованиями Всемирной организации здравоохранения в отношении применения обедненного урана и его химического и радиологического токсического воздействия. Оружие и боеприпасы, содержащие обедненный уран, представляют угрозу для жизни человека и окружающей среды.

Следует отметить, что обедненный уран входит в список ядерных материалов, контролируемых Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) в рамках соглашений о всеобъемлющих гарантиях. Согласно статье 20 Устава МАГАТЭ, его использование квалифицируется как использование атомной энергии в мирных целях. Обедненный уран используется в качестве экрана в устройствах медицинского назначения, применяемых в радиотерапии, и для транспортировки радиоактивных веществ. Он имеет высокую плотность (19,07 г/см²), в 1,6 раза превышающую плотность свинца.

Сирийская Арабская Республика считает, что государства, которые использовали этот тип боеприпасов в своих войнах, должны предоставить полную информацию о количестве использованного обедненного урана и загрязненных районах, а также предложить техническую и материальную помощь для устранения последствий загрязнения, вызванного применением боеприпасов этого типа.